

EL NUEVO ALICANTINO

DIARIO CATOLICO

ORGANO OFICIAL DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS

CENSOR

M. I. Sr. Dr. D. José Pons y Pomares, Abad de esta Colegiata

ANUNCIOS E INSERCCIONES

| | |
|---------------------|----|
| En 1.ª plana, línea | 50 |
| 2.ª | 25 |
| 3.ª | 20 |

Esquelas y artículos a precios convencionales.
Administración, Plaza del Progreso, núm. 54
NO SE DEVUELVEN ORIGINALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

| | |
|-----------------|-------------|
| Alicante, 1 mes | 1.50 p. las |
| 3 | 5 |
| 6 | 18 |
| 12 | 35 |
| Número suelto | 00.10 |

PAGO ADELANTADO

Tratándose de una secta (la masonería) que lo ha invadido todo, no basta defenderse meramente contra ella, sino que es necesario ir al campo valerosamente y afrontarla. Así lo debéis hacer, queridos hijos, oponiendo prensa a prensa, escuela a escuela, asociación a asociación, congreso a congreso, acción a acción. A las órdenes de la masonería milita una prensa religiosa y civilmente anticristiana; pues vosotros con vuestro trabajo y vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica. (Palabras de Su Santidad León XIII en su carta al pueblo italiano fecha 8 de Diciembre 1892.)

UNA RIQUÍSIMA JOYA

Con este título publica el *Heraldo de Baleares*, en su número del 10 de los corrientes, el siguiente artículo, que reproducimos con mucho gusto, por tratarse de la hermosísima corona de oro y piedras preciosas, construida en Palma para la devota y veneranda imagen de María Santísima de Monserrate, Patrona de la ciudad de Orihuela. Esta corona ha sido costeada por el legado que en su último testamento consignó con este objeto, el Ilustre orcelitano, D. Matías Rebagliato y Sorzano, (q. s. g. h.)

Dice así el artículo antes citado: «Hoy queda terminada la preciosa corona de oro esmaltes y pedrería fina que ha estado labrando el renombrado artista platero de la Santa Catedral de Palma y de la Diócesis de Ibiza don Bernardo Pomar, Fiel Contraste de Mallorca.

Es tal vez la joya más rica y más artística que se ha construido en Mallorca en el ramo de orfebrería. Se encargó su construcción al señor Pomar en competencia con acreditados artífices españoles, mediante concurso publicado en la *Gaceta de Madrid*.

La corona es triple, por cuanto es á la vez imperial, de nimbo y de estrellas. Está destinada á la devota imagen de Nuestra Señora de Monserrate que se venera en Orihuela.

Se observa en dicha joya un verdadero derroche de riqueza; millares de preciosos brillantes salpican la obra y forman las doce refulgentes estrellas que centellean sobre los radios del nimbo. Estos son de una labor admirable, tallados, esmaltados y adornados con pedrería de superior calidad.

Sobre doce serafines fulguran doce flores de lis formados de rubíes riquísimos. Hay además un ancho círculo de esmeraldas en la corona imperial, y además

tres semi elipses formadas por gruesas perlas vírgenes orientales. A ambos lados de la diadema de imperio entre cuatro figuras se ven los escudos de la Congregación de nuestra Señora de Monserrate, de Alicante y de Orihuela en esmaltes de vivos colores.

El conjunto de la obra es sorprendente. El señor Pomar la ha labrado con una celeridad pasmosa.

Todo esto demuestra la gran altura á que el señor Pomar ha colocado su arte en nuestra isla.

Gloria, y no escasa, es también la del autor del proyecto don Fausto Morell y Bellet de la Real Academia de S. Fernando.

Este inspirado pintor concibió el proyecto de la magnífica joya, proyecto que acredita el excelente gusto estético y la prodigiosa inventiva del señor Morell.

El señor Pomar ha sabido realizar maravillosamente el pensamiento del proyectista.

Ambos merecen nuestros sinceros y entusiastas elogios.

EFFECTOS DE LA DESAMORTIZACIÓN

Quando las leyes de desamortización arrebataron los bienes á los Hospitales y otros establecimientos benéficos, eran de oír los gritos de la prensa liberal diciendo á coro:—Ahora será cuando los pobres enfermos estén bien servidos, tomando buenos caldos, comiendo jugosa carne y bebiendo excelente vino; ahora veremos disminuir las enfermedades en aquellos establecimientos que eran focos de infección y fraude cuando en tiempos reaccionarios se administraban sus propios intereses, y contemplaremos á cada pobre envuelto en blancas sábanas, sobre limpia cama y reaccionado al dulce calor de finas mantas de Palencia. En fin, tanto y también cantaron las excelencias que habían de reunir los estableci-

mientos benéficos gracias á la desamortización, que casi daban ganas de fingirse enfermo para ir á parar á aquellos palacios de venturas casi paradisiacas.

Pero ¡ay! ¡cuán poco dura la dicha de los pobres!

Pasaron algunos años, y la misma prensa que había ensalzado la caridad de la administración oficial empezó á denunciar hechos escandalosos de la misma que ponían los pelos de punta, y unas veces en la ciudad A, otras en la B, más tarde en la C, hasta recorrer casi todo el alfabeto, iban apareciendo con negros relieves, abusos, escándalos, crueldades, filtraciones y acaso fraudes despiadados en algunos de aquellos establecimientos benéficos tan celebrados por la prensa liberal fuera de tiempo, y que tan celosa y cristianamente administrados habían sido antes que el *inmenso latrocinio*, como ha llamado Menéndez Pelayo á la desamortización, se verificase.

No es cosa de ponerse ahora á buscar antecedentes en apoyo de lo que hemos dicho: basta á nuestro propósito hacernos cargo del hecho de autos colocado ya sobre el tapete de la Justicia, en virtud del cual la Audiencia de Sevilla ha mandado procesar, según leemos, al presidente, depositario y contador de la Diputación provincial de Córdoba por abusos, negligencia, abandono ó lo que sea, observados en el Hospital de Agudos de aquella ciudad y en otros establecimientos benéficos.

¡De Agudos! y á lo que parece eran tratados los asilados como chinos. ¡Qué sarcasmos tiene el lenguaje!

¿Qué ha pasado en el Hospital de Agudos? preguntarán los curiosos.

Casi nada, gracias á la desamortización liberal.

En él halláanse las camas sin sábanas, se acuestan dos enfermos en un lecho, los dementes de uno y otro sexo carecen

de ropa y duermen ó no duermen en el suelo, los alimentados son de pésima calidad, las mujeres enfermas se acuestan sobre los ladrillos y las más afortunadas sobre jergones de paja completamente destrozados; en fin, vida y cama de perros de pobre.

Pero hay más aún: y esto más lo copiamos al pie de la letra para gloria y orgullo de la desamortización y administración liberales:

«En el hospital de Crónicos dejan de suministrarse las medicinas prescritas por los facultativos, el aceite es pésimo, la cocina está sin batería, la sala de medicina de mujeres amenaza ruina, los ex-cusados están inservibles, y sus miasmas, por sí solos, producen más enfermos que una epidemia.

En la Casa Central de Expositos se carece en absoluto de batería de cocina, las mantas están rotas, los niños se encuentran descalzos, y los víveres son escasos y malos, especialmente el aceite.

Y por último, en la Casa Socorro Hospicio hay muchos niños y niñas descalzos, las ropas están completamente destrozadas, los acogidos duermen dos ó tres en una cama y algunos en el suelo, se carece de toda clase de ropa, y el azúcar, aceite y vino, son de malísima calidad.»

¿Y no hay más?—preguntarán algunos.

Porque si á esto solamente se reduce el mal, no nos parece excesivo, teniendo en cuenta que todo ello acontece bajo el régimen del liberalismo, que es la quinta, esencia de todo lo malo que la imaginación más fecunda en concepciones desastrosas pudo idear.

Calma, calma, que todavía queda el rabo por desollar.

Oigamos la ratificación de un individuo de la Comisión provincial de Córdoba:

«Hace dos años que no se adquiere ropa blanca ni de ninguna clase, porque

APOSTOLADO DE LA ORACION PRIMER GRADO

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE

(Aprobada y bendecida por Su Santidad.)
Los ejercicios espirituales del Clero

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en particular, para que el Espíritu Santo llene colmadamente de sus gracias á los venerables ministros de altar.

PROPÓSITO
Rogar por el Clero, y ayudarle en sus piadosas empresas.

Máxima. «No hay pena más pesada que los remordimientos de la conciencia. ¿Quiéres vivir siempre alegre? Vive bien.»

(San Isidoro).

80 FOLLETIN DE "EL NUEVO ALICANTINO"

VI.

Ninguno de estos ataques faltó al Cristianismo naciente. Libelos escritos con el espíritu de Voltaire, pusieron en ridículo la nueva religión. Los chistes corrían de boca en boca, sin respetar los hombres, las cosas, ni las virtudes del Cristianismo. Algunos de estos libelos eran obligatorios en las escuelas, de modo que las generaciones nacieran se educaban en el más profundo desprecio del Cristianismo. Las artes también se pusieron de su parte. Los discípulos del Crucificado eran representados en los mismos muros del palacio imperial, de rodillas ante un hombre crucificado con cabeza de asno.

VII.

Para acabar de ridiculizar la nueva religión, los cómicos la pusieron en escena, en sainete más burlesco los unos que los otros.

CAPÍTULO XII

Novena dificultad.

LOS SATÍRICOS.

A la vez que los calumniadores arrojan el Cristianismo á la execración universal, que los herejes desgarran su seno y los filósofos le desacreditan ante las personas instruidas, los satíricos se apoderan de él y le entregan á la irrisión del pueblo.

no hubo postores en las diferentes subastas, ni quien quisiera suministrar aquel artículo. Como se les deben grandes sumas á algunos abastecedores, hay que comprar los víveres al día y al fiado, teniendo que pagar los géneros á mayor precio del corriente en plaza.

En el penúltimo ejercicio sólo se han satisfecho cinco meses al personal; en el año último, tres meses de los doce; y á las amas de la Casa de Expósitos se les adeuda muchas mensualidades.

Y ahora viene el golpe de misericordia:

En cambio de esto, el ordenador de pagos, ó sea el presidente de la Diputación, tiene cobrados hasta fin de Julio sus gastos de representación.

Después de esto no cabe otra cosa que exclamar:

¡Oh santa libertad! yo te saludo. Tú eres del pobre escudo, del desvalido protección y amparo, pero tu reino es ¡ay! tan caro y malo que el pueblo está sin pan y anda desnudo; mientras tus caciquillos altaneros viven como opulentos caballeros.

Ya aquí termina, por ahora, la relación de las bienandanzas proporcionadas por la desamortización á los establecimientos benéficos.

VERDADES DE PERO GRULLO

Para muchos de los habituales lectores á EL NUEVO ALICANTINO el incidente Barrantes habrá pasado ya al libro de la historia, sin embargo para los lectores de otras publicaciones, el asunto aún colea, con la circunstancia de leerse de vez en cuando en escritos referentes al mismo, verdades de Pero Grullo, que á la mano cerrada decía puño.

Sin ir más lejos, ayer mismo al reparar el correo de Madrid recibimos un apreciable colega, en el que leímos una carta dirigida desde Alicante al Sr. Barrantes, suscrita por D. Luis Pastor Amador, la cual contiene el párrafo que copiamos á la letra, sin añadir ni quitar cosa alguna.

Helo aquí: «Y en cuanto al segundo (se refiere á defectos en la gestión administrativa del Ayuntamiento) que también urge estirpar de raíz por ser de muchísimo interés para esta población, y que sin saber por qué también pasa inadvertido para la prensa, es la cuestión de carnes, que

en Alicante no las pueden comer los pobres, porque las que se venden se pagan muy caras, son de mala calidad, y se pesan como el carnicero quiere, todo lo cual es motivo más que suficiente para que esos periodistas emprendan una activa campaña contra los carniceros, obra meritoria que les agradecerían todas las clases de la sociedad, con la cual se evitarían ciertas reticencias y murmuraciones como las que se oyeron hace pocos días cuando á una pobre mujer forastera le vendieron una cuarta de carne en estado de descomposición, la que después de guisada tuvo que echar á los perros por no poderla comer de ningún modo, y habiéndolo manifestado la infeliz á varios que se llaman periodistas, ne se tomaron el trabajo de denunciar este abuso; por lo que aunque no acostumbro á dar crédito á las habillitas del vulgo, la conducta de la prensa en este asunto me induce á creer lo que se dice de que la gran mayoría de los carniceros y carniceras de ésta, se hallan afiliados al espiritismo y la masonería, distinguiéndose entre ellos un tal Bernardo, que pasa como un oráculo entre la gente del gremio de cuchilla y caldera, pues no se concibe de otro modo el silencio que los periódicos guardan en todo cuanto con ellos se relaciona.»

¿Que dirán á esto esos de nuestros colegas locales que nos han censurado agriamente el tono moderado y reflexivo con que hemos tratado la cuestión Barrantes?

Los periódicos locales parece que hayan desentonado á impulsos de sus aficiones espiritistas y masonicas, y á ello parece aludir el Sr. Pastor y Amador, y si esto fuera cierto, entonces nos explicaríamos perfectamente que á nuestra modesta publicación se le hayan dirigido conceptos violentos é injustos.

Pero entonces, como ahora, nos halaga que personas discretas nos hayan felicitado por la manera mesurada como hemos tratado la cuestión Barrantes, única que se armoniza con la índole de nuestro periódico y la alteza de sus miras.

Carta postal

París 14.—El presidente de la república Sr. Faure y el Rey de Siam, salieron á las siete de la mañana de hoy con dirección á San Quintín para asistir á la gran revista militar, término de las maniobras del primero y segundo cuerpos del ejército francés.

París 14.—La estadística de Aduanas

Correspondiente á los ocho primeros meses de este año acusa que las importaciones ascienden á 2.609.766.000 francos cuando en 1896 sólo importaron 2.597.740.000. Las exportaciones fueron de 1.408.899.000 contra 2.204.971.000 á que ascendieron en 1896.

Londres 14.—Los despachos que se reciben de la India inglesa dicen que toma incremento la insurrección de los Afridis. El enemigo ha atacado varios puestos británicos. Se trata de reforzar las tropas que operan contra aquellos rebeldes.

NOTAS DIARIAS

La Unión Democrática publicó ayer un violento artículo contra las Ordenes religiosas, vertiendo el articulista sobre el sufrido papel los calificativos más groseros é intemperantes que contiene el Diccionario de la lengua.

¡Infeliz!! Por toda contestación debemos recordar á los escritores de La Unión, que muchos que han declamado contra los frailes y monjas, han acudido á los Asilos de las Hermanitas de los Pobres, quienes por toda venganza les han dado cariñosa hospitalidad.

Ahora lea lo siguiente el colega y deduzca en buena lógica, no en lógica masonica libre-pensadora, lo que es del caso:

D. Victorino Zabalinchaurreta, testamento de doña María Josefa Olabarrieta (q. e. p. d.) ha entregado en la Casa de Expósitos de Bilbao 2.500 pesetas como legado de la finada.

En la administración del Colegio de Sordo-mudos y ciegos de Vizcaya se ha recibido la cantidad de cinco mil pesetas como legado hecho por la misma señora.

Así mismo por la testamentaria de la piadosa finada se ha entregado como legado á las Hermanitas de los pobres de Bilbao 10.000 pesetas.

Otra noticia del género carcunda que molestará sin duda al escritor clerófono: «Un padre jesuita, de la residencia de Bilbao, ha entregado á D. Gregorio Ormilugue 1.000 pesetas, que dicho sacerdote había recibido para que las restituyera á su legítima dueña.»

¿Qué le parece á La Unión estos hechos que dignifican y engrandecen, por el espíritu cristiano que los informa?

Pues ná, le parecerá que los que así proceden no leen nunca periódicos socialistas, y compadecen éstos á los que

viven desequilibrados en el Parais del Doctor Esquerdo, gran amigo de los de La Unión.

—En la noche del día 13 se celebró en Gibraltar un meeting socialista.

Esto nada tiene de notable, pero hubo en la reunión una nota discordante, que halagó á los curiosos de buenos sentimientos que á ella asistieron.

Un joven periodista hizo uso de la palabra y combatió con elocuencia y energía ciertas ideas socialistas, defendiendo con heroísmo la religión.

Contra el denodado joven se levantaron gruesas, aguardentosas voces, pero el joven erre que erre, proclamó la verdad en aquel antro de socialistas.

—Leemos en «El Movimiento Católico»:

«¿Tiene alguien noticia de que se haya recuperado Victoria de las Tunas?»

No lo preguntamos con mala intención, palabra de honor; sino porque el general Weyler dijo que eso sería coser y cantar, y por lo visto, hasta ahora ni ha encontrado aguja ni está en voz.

Tampoco el Gobierno debe andar bien de laringe, porque al principio, cuando se supo el desastre, parece que quiso levantar el gallo, pero después acá no hemos oído nada que desentone del diapason normal.

Y el diapason normal no es siquiera el de la chiga callando, sino el de ¡qué le hemos de hacer! ¡Todo sea por Dios! y ¡Vamos viviendo!

Así, por lo menos, no se corre peligro de atrapar una ronquera.

Hay que cuidarse.

EL DIA EN ALICANTE

De uno de los almacenes de salazón de la calle de San Francisco, sale tan fétido olor, que los transeuntes se ven obligados á taparse las narices al pasar por su puerta; si esto sucede con los transeuntes, ¿qué diremos de los vecinos que se ven obligados á respirar el corrompido ambiente que sale de dicho almacén á todas horas?

Señor Alcalde, se impone una medida de energía en obsequio del vecindario, sobre todo de los que habitan en la calle de San Francisco, que son dignos de toda atención.

El bacalao en malas condiciones, á la mar; la sardina averiada, al fuego.

Señor Alcalde, que la salud pública no

II.

Para formar una idea, aunque sea algún tanto imperfecta, del efecto que debieron producir en las clases ignorantes de Roma y Atenas las comedias bufas, las caricaturas innobles, los chistes más ó menos groseros, con los que, ridiculizando el Cristianismo, era arrojado en pasto á muchedumbres ignorantes y depravadas, basta recordar lo que hemos visto nosotros mismos y vemos todavía.

III.

Para popularizar el odio y el desprecio del Padre Santo, del dulce y angusto Pío IX, se le ha sacado al teatro. Una comedia, le ha presentado durante ciento seis representaciones seguidas, como un tirano, que hollando con sus piés los sagrados derechos de la autoridad paterna, merece la censura de unos, el aborrecimiento de otros y el desprecio de todos. Más de cien veces, los

engañados espectadores han manifestado sus disposiciones hostiles, con reprobaciones enérgicas y lágrimas de compasión por las pretendidas víctimas del despotismo pontifical.

IV.

Del mismo modo, para extinguir en las masas el temor saludable de los castigos eternos, nada se ha encontrado mejor que profanarles y ridiculizarles en la comedia por tanto tiempo representada: La Belleza del Diablo.

V.

Inútil es añadir que á las comedias se juntan los libelos y las caricaturas. Tan infalible es á los ojos de los enemigos de la religión el efecto de semejantes armas, que se ingenian para inventar cada día otras nuevas, seguros de provocar siempre, si no el odio, á lo menos el alejamiento, el desprecio y la incredulidad.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—La Impresión de las Sagradas Llagas de San Francisco.—(Ayuno Tempora).

La misa y oficio son de San Pedro Arbues, mártir, rito doble color encarnado.

CULTOS PARA HOY

Colegial.—A las ocho y media la Conventual solemne y por la tarde después del Coro se rezará el Santo Rosario á la excelso Patrona de Alicante.

En las demás iglesias los de costumbre.

tiene precio, y hay que preservarla de toda irregularidad.

—Próximo á inaugurarse el curso académico de 1897 á 1898, oportuno es advertir al señor Alcalde de esta ciudad, que cerca del Instituto de segunda enseñanza, en la misma calle de Quiroga, donde se halla instalado dicho establecimiento docente, existe el taller de fundición de los Sres. Aznar Hermanos, que molesta notablemente con su infernal martilleo á los señores Profesores del Instituto, y á los vecinos en general.

El indicado taller de fundición, situado en el centro de un populoso barrio de los ensanches, frente al primer establecimiento docente de la población, turba con el ruido de su maquinaria la vida normal de los habitantes de las calles de Ramales, Quiroga y las adyacentes; el continuo golpear de sus operarios se oye hasta en la calle de San Francisco; la traslación del taller á otro lugar se hace urgente; así es de esperar por la tranquilidad y comodidad del vecindario que se halla por encima de los intereses de los señores Aznar Hermanos, y por las exigencias de la enseñanza oficial de dicho Instituto provincial.

—Los Sres. Prytz y Campos, propietarios de la fábrica de luz eléctrica, han repartido á sus abonados y al público en general, una circular, anunciando la instalación de contadores sistema Thomson en las casas de los actuales abonados y lo mismo en las de los que por virtud de esta importante reforma se decidan á abonarse.

Dichos contadores podrán adquirirse en propiedad ó alquilarse únicamente, según convenga á los señores abonados.

A la circular citada acompaña una hoja con las condiciones generales del abono y otra con las tarifas y precios de los contadores.

Tan notable mejora habrá de redundar seguramente en beneficio del público y por ello merecen un aplauso los señores Prytz y Campos, los cuales verán con esto aumentar el número de sus abonados.

—El vecindario de Valdepeñas, se halla en extremo irritado contra el alcalde de aquella población, por haberse negado á facilitar auxilios á los vecinos de las calles inundadas.

Las casas hundidas ó que amenazan ruina, pasan de ciento, y han quedado en la mayor miseria multitud de familias, especialmente los pobres hortelanos á quienes el agua les arrebató todo.

Hubo tres mujeres ahogadas, llamadas María Salvatierras, Manuela Serrano y Ana María Moreno, las dos primeras de quince años de edad y la tercera de sesenta y tres, abuela de las anteriores.

—A las cuatro de la madrugada de anteayer, la pareja de guardias municipales que estaba de servicio en el Barrio de Benalúa, detuvo tres mujeres llamadas María López, Josefa Ros y Josefa Fernández, las cuales llevaban unas cuatro arrobas de uva, robadas en una viña inmediata á la estación de Santapola, según manifestaron en la Inspección municipal.

—Nuestro amigo D. Trino Esplá ha tenido la atención que le agradecemos, de remitirnos ocho bonos de pan y arroz y un real, cuyo reparto tendrá lugar el 19 del actual en la fábrica de luz eléctrica.

—La compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, avisa al público que por real orden de 17 del pasado, ha sido autorizada para poner en vigor la tarifa especial número 38 (P. V.) para el transporte de alcoholes destinados al encabezamiento de vinos y á la fabricación de aguardientes, entre varias estaciones de la red, por vagones completos de seis toneladas.

La nueva tarifa empezará á regir el día 1.º de Octubre próximo y encuéntrase con todos sus detalles á disposición del público en los puntos donde es aplicable, tanto para su consulta como también para la venta.

—En el Instituto de segunda enseñanza de esta capital se han recibido los títulos de bachiller de los alumnos don Ceferino Albacete Zamora, D. Juan Antonio de León y Estrada, D. Francisco Martínez Villa, D. Gabino Ruiz Ruiz, D. Venancio Izquierdo Madrid, D. Mariano Gironés Ortuño, D. José García Carrión Vega, D. Salvador López García, D. José Esquedo Cantó y D. Rosalino Pérez Aldaguer, cuyos títulos podrán pasar á recogerlos en la secretaría de dicho establecimiento los interesados ó persona que los mismos autoricen.

—Se ha encargado de la Administración de la Compañía arrendataria de Tabacos de este distrito, el Letrado don Mariano Aristoy Barco.

—Los soldados hijos de esta capital Francisco María Bafalliu y Juan Beneito Such, han sido declarados exceptuados del servicio militar activo.

DE TODAS PARTES

Los mercados franceses para nuestros vinos van tomando mejor aspecto á medida que avanza la recolección, y si bien por el momento no son grandes ni numerosas las operaciones, se van animando poco á poco y todo hace prever que á fines de Septiembre ó mediados de Octubre nuestros vinos darán lugar á importantes compras.

Los cargamentos de pipería vacía para España siguen saliendo de Cete, Burdeos y Ruan, dándose el caso que solo de Cete y en poco tiempo, han salido para Huelva y su comarca más de 10.000 pipas.

—Durante el mes de Agosto el Museo Episcopal de Vich se ha enriquecido con un tríptico del siglo XVI, una insignia inquisitorial de plata sobredorada del siglo XVIII y un lujoso abanico, con varillas de concha, incrustaciones de oro y plata y elegantes miniaturas en el paisaje. Además, ha sido restaurada una imagen de la Virgen que en el siglo XVI fué pintada de cal, de tal manera que en algunas partes tenía un espesor de cinco centímetros. Una vez restaurada se ha visto que es un ejemplar notable, muy parecido á la Virgen del Claustro de Solsona, y que, según parece, data del siglo XI.

VARIEDADES

¡¡EL PROGRESO!!

Libre España, feliz é independiente,
empeñáronse cuatro sacamuelas
en decir que esta Patria floreciente
no marchaba á compás de las escuelas.

Que estábamos aquí tan atrasados,
que no había más Dios que Jesucristo,
siendo así que en los pueblos reformados
había muchos dioses, por lo visto.

Que existían á miles monasterios
donde se daba á los mendigos sopa,
con gran asombro de los hombres serios
y siendo «hazme reir» de toda Europa.

Que había Inquisición, y tribunales
cuyos nefandos jueces en Castilla
comían inocentes liberales
en forma de *beefsteak* ó á la parrilla.

Que había un solo Rey que gobernaba,
sin que se discutieran sus mandatos;
que cada zapatero remendaba,
sin meterse con nadie, sus zapatos.

Que aquí ninguno hablaba de derechos,
de esos imprescriptibles é inviolables,
y que todos vivían satisfechos
sin sufragios político bailables.

En fin, que tales eran los horrores
(según puede juzgarse por lo dicho),
que acordaron aquellos redentores
(¡Dios les tomará en cuenta su capricho!)

Salvar á España con piadosa mano
de la triste opulencia en que yacía,
sacando para siempre al pueblo sano
del bienestar inicuo en que vivía.

¡Que era el pueblo feliz! ¿Y qué importancia
¡Valía mucho más la nueva escuela,
que reformaba el mundo y que dejaba
en pos de sí deslumbradora estela!

Hoy no hay Inquisición, ni Rey, ni sopa,
y.... todo está peor; en cambio de eso,
¡qué demonio! alternamos en Europa
y nos llamamos hijos del Progreso...!
JUAN MARTÍNEZ NACARINO.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SAN LUIS GONZAGA

Desde el 1.º hasta el 30 de Septiembre queda abierta en este Colegio la matrícula ordinaria para todas las asignaturas del grado de Bachiller, Comercio y Náutica.

Este acreditado Colegio que cuenta con nutrido claustro de Profesores Licenciados en Ciencias y Letras, está incorporado al Instituto provincial.

Para la matrícula é ingreso podrán dirigirse al Administrador de este Colegio don Bernardo Pérez, Angeles, 4, Alicante.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS PEGO (ALICANTE)

1.ª y 2.ª enseñanza, Profesorado primario, Náutica, Carrera Mercantil y preparación para especialidades. Magnífico edificio con oratorio, gabinetes de Física é Historia Natural, Gimnasio y Biblioteca.

Resultado en los últimos exámenes de prueba de curso. El cuarenta por ciento de sobresalientes y notables. Ningún suspenso. Pídase el Reglamento á la dirección.

OCASION

Un elegante estuche de madera, conteniendo 50 pliegos papel cartas y 50 sobres impresos con las iniciales ó el nombre que se desee, puede obtenerse por 2'50 pesetas en la imprenta de este periódico.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SAN JOSÉ

MATRÍCULA

Durante el presente mes de Septiembre, queda abierta la matrícula en este colegio para todas las enseñanzas del Grado de Bachiller, estudios de comercio y carrera de Náutica.

Este colegio está incorporado á nuestro Instituto Provincial y cuenta con un numeroso claustro de catedráticos, licenciados en Letras y Ciencias.

Para el ingreso y matrícula, dirigirse al director D. Celestino Chinchilla.—Bailén, número 29.—Alicante.

PARA LA VENDIMIA

Instrucciones al alcance de todos para la elaboración de los vinos, 1 peseta.— ENOÁCIDO para obtener rápidamente los vinos secos, de vivo color y que no se vuelvan ó tomen, para rebajar los mostos fuertes y aprovechar las madres, cascas y residuos.

Dirigirse á la administración de *La España Vinícola*, Alcalá, 101, Madrid.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios venta y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones. Profesor de guitarra por música en esta casa.

ANTONIO FALCO
11. CONSTITUCIÓN. 11

COLEGIO

DE

NUESTRA SEÑORA DE MONSERRATE

(Incorporado al Instituto.)

Calatrava, número 9, Alicante

Primera y segunda enseñanza.—Carrera de Perito y Profesor Mercantil.—Magisterio.—Clases especiales de adorno y gimnasia.

Se admiten alumnos internos, semipensionistas y externos.

PRECIOS

MANUTENCIÓN.—Internos, 50 pesetas mensuales.—Semipensionista, 25 pesetas ídem.

ENSEÑANZA.—Precios módicos. La primaria gratis para internos y semipensionistas.

Para más detalles, dirigirse al Director D. José Bergel.

HORCHATERIA

DE

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMÉRIGO

En este establecimiento, cuyo decorado y comodidad no deja nada que desear, pues sin duda alguna se halla á la altura de los mayores de su clase, se ven exquisitos helados de todas clases, siendo especial, y tal vez sin competencia, su riquísima horchata de chufas que hace las delicias de la numerosa clientela que favorece dicho establecimiento.

Además de las numerosas clases de helados que se expenden en la horchateria, se sirven también los ricos chocolates elaborados por el mismo López Jerez, los que son de elaboración especial de la casa.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE EL NUEVO ALICANTINO

Madrid 16 (7'41 t.)

Oficial, descarrilado Weyler en un tren de la Provincia de Pinar del Río, no ocurriendo desgracia alguna personal, causándose en el tren los consiguientes daños materiales.

No es exacto que los rebeldes se hayan apoderado del poblado Consolación del Sur.

Capitán general de Cuba manifestado que no emprenderá las operaciones en el departamento oriental, hasta dejar enteramente pacificadas las provincias occidentales.

Sobre la cuestión de los piratas del Riff, median activas comunicaciones entre Londres y Roma.

Interior 64'40.

Cambio sobre París 32'85.

ALICANTE

IMPRENTA DE MANUEL Y VICENTE GUIJARRA

Plaza del Progreso, 5

EL SIGLO

NAVARRO HERMANOS
Mayor y Pasaje Américo

Es la casa que en tejidos más surtido presenta, más gusto tiene y más barato vende. Primera casa en **PAÑUELOS DE MANILA**, bordados y lisos; especialidad en camisería, corbatería y géneros de punto.

LA PAÑERIA Y SASTRERIA DE A. FERRER es la única en su clase que **DEVUELVE EL VALOR** de todo lo que se compre en ella, en Resguardos industriales con garantía Hipotecaria, amortizables en su totalidad por sorteos trimestrales, y con los números que sean iguales a los favorecidos con los tres primeros premios de la Lotería Nacional, en todas sus extracciones. --PRINCESA, 9.--ALICANTE.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DE
MANUEL Y VICENTE GUIJARRO
Progreso, 5.—Alicante.

En este acreditado establecimiento montado a la altura de los primeros de España, con todos los adelantos que alcanza, la tipografía moderna, encontrará el público en general toda clase de impresos hecho con la precisión, economía y elegancia apetecibles.

Además de la documentación para oficinas particulares, ofrece este establecimiento a los señores Registradores de la Propiedad, Delegaciones de tabacos, Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados, toda clase de efectos y libros para sus respectivos despachos, con una economía notable, sirviéndose los pedidos con suma exactitud.

Periódicos.—Obras.—Tarjetas y tarjetonas.—Sobres de todas clases.—Facturas.—Membretes.—Carteles y programas.—Esquelas de defunción y de enlace y todos cuantos trabajos pertenecen al arte de la imprenta, los sirve este establecimiento garantizando a precisión y elegancia de los mismos.

IBARRA Y COMPANIA.—SEVILLA
LÍNEA REGULAR
BI-SEMANAL
DE GRANDES VAPORES



ENTRE
BILBAO, SEVILLA, MARSELLA
y puertos intermedios.

VAPORES DE LA COMPANIA
Cabo Roca de 2300 toneladas.—Cabo San Sebastián de 2300.—Cabo de la Nao de 2300.—Cabo Tortosa de 2300.—Cabo San Vicente de 2300.—Cabo San Antonio de 2300.—Cabo Quejo de 2300.—Cabo Peñas de 2300.—Cabo Trafa gar de 2300.—Cabo Palos de 2300.—Cabo Ortega de 2300.—Cabo Ceas de 2300.—Cabo Prior de 1500.—Cabo Silheiro de 1500.—Itálica de 1500.—Ibaizabal de 1100.—La Cartuja de 1100.—Vizcaya de 1100.—Triana de 1100.—Luchana de 500 y Cabo Santa Maria de 300.

Salidas de Alicante, todos los martes y sábados para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Santander, Bilbao, admitiendo carga para San Sebastián, Pasajes y puertos Nortes de Francia.

Todos los martes y viernes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga para San Felip y Palamós y los principales puertos de Italia.

Consignatario: D. ENRIQUE RAVELLO Calatrava, 12.

COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR
(ANTES SEGOVIA, CUADRA Y COMPANIA)
SEVILLA
LÍNEA DE VAPORES ENTRE BILBAO Y MARSELLA.
Servicio semanal fijo por los vapores
SEGOVIA, LUIS DE CUADRA, LAFFITTE, SAN FERNANDO, TORRE DEL ORO
LA GIRALDA, AZNALFARACHE, CIERVANA, MACARENA Y SEVILLANO.

Salidas de Alicante
Los martes a las cuatro de la tarde para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Carril Villagarcía, Gijón, Santander y Bilbao.
Los mismos días, a igual hora, para Valencia, Barcelona, Cete y Marsella.
Admiten carga y pasajeros.
Consignatarios, Faes y C.—Princesa 24.

COLEGIO LUCENTINO
DE
SAN LUIS GONZAGA
DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación e independencias tiene establecidas:

- Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.
- Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.
- Carrera de Comercio, Telégrafos, y Aduanas.
- Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidáse reglamentos a la Administración de este Establecimiento.

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de Profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza, y comercio.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental, superior y clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Prelios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados.

Id. medio pensionistas; manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Segunda enseñanza.—Estudio de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller, Clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Carrera de Comercio.—En este Colegio se admiten alumnos internos y externos para hacer los estudios de Perito Mercantil y preparación para su ingreso, teniendo un claustro de profesores independiente, de los estudios de 2.ª enseñanza, para las asignaturas de esta carrera, estando este establecimiento incorporado a la Escuela de Comercio de esta Capital.

Prelios.—Alumnos internos de 2.ª enseñanza y Comercio; manutención y enseñanza en el Colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados.

Idem medio pensionistas, manutención y enseñanza en el Colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

SERVICIOS DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.

LÍNEA DE FILIPINAS.
Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro Viernes a partir del 5 de Enero, 1894, y de Manila cada cuatro Jueves a partir del 25 de Enero 1894.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.
Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.
LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor *Joaquín del Piñero* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras, Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes jueves y sábados.

ESQUELAS MORTUORIAS
para la página tercera, se reciben en esta imprenta hasta las seis de la mañana.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designan, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Alicante Sres. Faes y C.ª